

2023年8月18日周五
第0503期 月刊

No. 0503

Fri. Aug. 18, 2023
Monthly Newspaper
广告·建议·投稿

317-455-5881

Email: aatodayin@gmail.com

www.yamei-today.com

亚美导报

Asian American Today

专题

A10 - A11

债务、贸易下滑和通缩幽灵
中国经济引发全球担忧

&

日本泡沫经济
从繁荣到萧条的历程

本期导读

新闻

中美直航航班将继续增加；卡梅尔15岁华裔在学校厕所开公司，赚2000万；印城夏昱霓老师带美国队在少年女子编程奥赛获金奖；Fishers、卡梅尔老人院用机器人服务；两亚裔音乐家将来印城表演；70%印州人肥胖；印城南将修建特斯拉车行 A3

第166届印州博览会 B6

财经

庄艳：为什么要买指定个人财产保险？ A4

时评&杂谈

佳木：浅议美中科技脱钩 A5

臧英年：略谈美国杜鲁门总统 A7

法律&移民

法律信箱：提前为2023尊严法案做准备；因拒谈恋爱，中国少妇被华裔男分时；加州破获“华人非法实验室” A8

体育

欧洲女足已崛起，中国女足也会有出头之日？世界大学生运动会成都落幕，中国队位列奖牌榜首 A9

学中文

自然桥：记忆中的曲桥 A12

生活

彩烟游士：种菜用什么肥料最健康？ B1



中国经济是“定时炸弹”吗？



【本报综合】8月以来，不断传出坏消息的中国经济引起广泛关注。在全球化的今天，如果世界第二大经济体出现暴雷，将会对全世界产生不可预测的深远影响。

改革开放后的30多年来，中国经济一直高速增长，贫困人口迅速减少，同时给世界提供了一个巨大的市场。可是，中国政府在三年新冠疫情中的强制清零政策，及疫情后的突然开放，暴露了专制体制主导的中国经济的脆弱性。开放后，中国的经济不仅没有恢复，而且出现大幅度放缓。同时，进出口持续下降、物价和房价下跌、青年失业率持续上升、社会需求全面萎缩，这意味着中国出现了通货紧缩（通缩）。很多专家认为，中国现在的经济状况酷似上世纪80年代末在日本发生的经济泡沫。

表面上看，现在中国经济的疲软和50年前日本的经济泡沫确有相似之处，都是从高速的经济增长、股市和房地产市场泡沫形成及破灭、物价全面下跌引起通缩，最后陷入流动陷阱——政府的货币政策不再能刺激经济恢复。但实际上，日本和中国的经济有着本质上的不同，日本是民主宪政下的市场制

度，而中国则是极权专制下的政府计划经济。所以，中国和日本的经济泡沫的性质和后果会有根本的区别。

斯坦福大学中国经济与制度研究中心资深研究员许成钢教授认为，中国现在的经济形势很像70年代的苏联。这主要是由于中国的共产极权专制来自苏联，尽管经历了30多年相对成功的改革开放，中国仍旧是共产党一党专政，中央计划经济，控制资本主义即民营经济的发展。因此在改革开放中发挥了巨大作用的民营企业，近年来被监管打压，生存的空间越来越小。现在尽管中国政府发出了“支持增长、支持商业心态”的信号，民营企业也不愿再投资，因此加重了通缩。

在经历了战后初期萧条及之后的快速发展，苏联经济在70年代开始衰退，直到1991年解体。那么现在中国的经济前景如何呢？就世界和平而言，各国都有理由希望，中国能像过去一样走出经济危机，恢复活力。可是，美国总统拜登本月15日将中国经济的脆弱性称为“定时炸弹”。他还说：“当坏人遇到问题时，他们就会做坏事。”可见，中国经济对世界的和平和繁荣有着举足轻重的作用。